



核心报道

廉洁旅游线

# 古代官轿比轿车小多了 肥头大耳的,再有才也别想当官

南京在夫子庙开通廉洁旅游线,百余名干部步行游览1个半小时,连口水都没喝

古代官员乘坐的轿子,不足普通轿车的一半大小;选拔官员时,肥胖的不能要……昨天上午,由南京秦淮区夫子庙5大名胜连成的廉洁旅游线开放,这也是南京首条“开”进国家5A级开放景区的廉洁旅游专线。受南京市纪委邀请,现代快报记者和参加全市廉政文化建设的百余名党员干部,成为这条旅游专线的首批“游客”。

通讯员 吴德 殷微 詹惠 现代快报记者 余乐



党员干部们步行到江南贡院接受教育 通讯员供图



古代官轿 现代快报记者 余乐 摄

## 廉 现场感受

### 古代官轿有点小 胖子钻不进去

古人当官先测体重  
脑满肠肥的一律不要

昨天上午,“游客”们首先从乌衣巷来到江南贡院。现代快报记者注意到,在夫子庙沿线及周边地区,都挂上了“廉韵灯彩”。据介绍,这种灯将“廉”字形与秦淮花灯巧妙糅合在一起,彰显出“点燃廉灯,照亮人生”的理念。在江南贡院门口,还竖着“廉政之游”的标牌。

在贡院的一处展厅里,一顶特别的轿子吸引了大家的注意。轿子又低又矮,占地仅1平方米左右。“这是两人抬的官轿。”解说员介绍说,这顶轿子和电视剧中的官轿有所不同,没有盖帷,官员进

出要通过两扇很小的门。门两侧刻有一副对联:“衣中多绣色,厨内有文章。”

“这顶古代官轿是从教敷营收集来的。”原江南贡院馆长、中国科举博物馆顾问周道祥告诉现代快报记者,教敷营原名“轿夫营”,相当于古代的“汽车服务公司”。明清时期地方官前往江南贡院送考,将轿子从外地带到南京不方便,常在轿夫营租轿子。

“这顶轿子,应该是当时官员办私事的轿子。”周道祥说,不少人觉得古代官员生活奢靡,出门

乘坐豪华轿辇,“恰恰相反,除了大型仪式,他们平时坐的轿子很小。”周道祥说,这与古代的廉政文化有关,太胖的官员根本坐不进这顶官轿。

周道祥说,古代选拔官员,对身高、体重有严格限制,“脑满肠肥的考生,有游手好闲、作风不正的嫌疑,是不能当官的。”

现代快报记者注意到,贡院展陈的林则徐、左宗棠、李鸿章等清吏图片,都较为清瘦。

周道祥说,他们曾根据古代留存的图像进行过研究,官员里几乎没有特别胖的。

## 延伸

### 南京“廉政基地” 已有200多家 不少市民慕名前往参观

截至今年12月,南京已创建了200多家国家级、省市级廉政文化示范点和廉政教育基地。其中雨花台烈士陵园“正气乾坤”廉政教育馆(以下简称“正气馆”)、中国金陵廉政文化教育馆、王荷波纪念馆等近10家特色场馆均已向社会免费开放。这些场馆是否受市民游客的欢迎?昨天,现代快报记者采访了相关负责人。

正气馆上下两层楼,2008年前,馆体只有一部分内容与廉政教育相关,2009年被评为全国第一批廉政教育基地进行提档升级后,馆方又将廉政元素重新挖掘、提炼,“现在整个馆体全部融进了廉政元素。”雨花台区纪委宣教室主任田月华介绍,旺季游客最多时每天两万多人次,尤其是清明节和元旦,不少企事业单位、机关部门、部队等组团前往参观,淡季的参观人数每天也在三千人左右。

和正气馆差不多,中国金陵廉政文化教育馆的游客量一直比较稳定,日均90批次。教育馆的一名工作人员介绍,今年搞群众路线教育,不少高校将此处作为教育基地,“所以主要是公家参观的多,市民自发参加的也有不少。”她说,一般散客以中老年人为主。

王荷波,从南京走出去的党的早期领导人之一。去年7月份刚建成的王荷波纪念馆位于浦口区行知教育基地。“短短一年,有近5万人前来参观,游客量已经相当大了。”浦口区纪委的一名工作人员向现代快报记者介绍,纪念馆位置比较偏,下了公交后还要走一段路,但尽管如此,还是有不少市民自发前往。“很多人看了媒体报道后慕名而来,一位市民专门带着孩子坐两到三小时的公交车,到这里接受爱国主义教育。”

## 廉 系列活动

### 廉洁旅游专线 推出多道“大餐”

模拟乡试、状元巡游  
等精彩活动等您参加

在夫子庙大成殿,彩灯艺人曹红将廉政文化元素融入花灯中,开发出一系列廉政主题灯彩作品。双眼炯炯有神的黑猫警长、面色铁黑的包公,还有一(鹭)路清(莲)廉工艺灯等,都向游客们指明寓意:平安是真,清廉是福。

现代快报记者获悉,除了廉政主题的灯展,廉洁旅游线还将推出40余道廉洁文化“大餐”:1.瞻园:夜游王府,太平天国陈

列展,廉政文化书画笔会;2.江南贡院:跳龙门,拜魁星,模拟乡试,状元巡游,坐清官轿,赏廉政碑文、历史人物雕像;3.夫子庙大成殿:孔子文化节、祭孔表演、开笔礼仪式、成人礼仪式、表演廉政主题南京白话等;4.中华门城堡:了解明代制砖问责制、“登高望远,清风送廉”主题风筝放飞活动;5.王谢纪念馆:介绍东晋王导谢安清廉故事。

## 廉 身体力行

### 游览1个半小时 一口水都没喝

活动结束后,党员干部  
各回单位食堂吃饭

昨天在游览现场,记者发现,这些党员干部们,并没有让廉洁文化流于形式,从集合、参观到中午用餐,都透出浓浓的“廉洁风”。

按照活动规定,上午8点50分在秦淮区长乐路武定桥集合。8点35分,当现代快报记者到达指定地点时,发现已有一二十名党员干部站在风中等候。他们都是各区纪委部门、宣教室以及相关单位的负责人。大多数人穿着都很朴素,也没有出现公车送的现象。“我是和其他街道的负责人一起打车过来的。”江宁区麒麟街道的一名宣传人员告诉快报记者。

从秦淮区消防中队附近出发,100多名干部徒步前往夫子庙景区。看到贡院街附近全在围挡施工,为避免影响工人的施工,一些干部提议临时更改旅游路线,从乌衣巷绕到江南贡院去。

在江南贡院等景点,一些干部用手机将展陈的所有图片和实物都拍了下来,“回去做纪念。”长达一个半小时的游览活动,主办方除了向“游客”们提供了一张秦淮廉政文化旅游专线导游图外,没有任何特殊服务,甚至连饮用水都没提供。

游览结束后,干部们走到附

近的夫子庙小学召开廉洁文化大会。现代快报记者发现,这座小型会议室只提供了一些矿泉水和茶水。

会议结束时已将近中午12点。当天下午,快报记者通过询问得知,在主城附近上班的人,全部回各自单位就餐,对于在高淳、溧水等较远地方工作的人员,主办方安排他们在秦淮区政府机关食堂就餐。

“十二三元的简餐标准,每人用托盘打菜,有青菜和豆腐等。”市纪委的相关负责人一再解释,他们并不想报道此事,担心有“作秀”嫌疑。